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A) 2           B) 3          C) 6           D) 7         E) 12
2. (OBMEP 2012) Quantos são os números naturais entre 0 e 999 nos quais  aparece pelo menos um algarismo 2 e nenhum algarismo 3? 

A) 192          B) 204        C) 217        D) 225          E) 254
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b) Quantas chaves têm número em que aparece o algarismo 1?

c) Dionísio não aceita fi car em um quarto em cuja chave aparece o algarismo 1 seguido de 1 ou de 3. Em quantos quartos do hotel ele pode se hospedar?



SOLUÇÃO
1.ALTERNATIVA B - Carlinhos pode pintar P de verde ou amarelo. Se ele pintar o P de verde, ele poderá pintar o 2 de azul ou de amarelo; se ele pintar o P de amarelo, ele só poderá pintar o 2 de azul. No total, ele pode pintar o 2 e o P de 2+1=3 de maneiras diferentes. Isso feito, as outras letras e os outros algarismos só podem ser pintados de uma única cor, ou seja, Carlinhos pode pintar o letreiro de 3 maneiras diferentes. Indicando amarelo por A, azul por Z e verde por V, essas maneiras são VAVAVZAZA, VAVAVAZAZ e AVAVAZAZA (as letras sublinhadas indicam as cores de P e de 2).
2.ALTERNATIVA C - Podemos pensar nos números naturais entre 0 e 999 como sequências de três algarismos de 000 até 999. Estamos interessados em contar as sequências em que aparece pelo menos um algarismo 2 e nenhum algarismo 3. Para fazer essa contagem, vamos chamar de a o número de sequências em que não aparece o algarismo 3. Essas sequências se dividem em dois tipos: aquelas em que não aparece o algarismo 2 e aquelas em que aparece pelo menos um algarismo 2; denotamos por b e c, respectivamente, o número dessas últimas sequências. Temos claramente a = b+c e queremos calcular c = a−b ; basta então calcular a e b. Mas é imediato que a = 9 × 9x 9 (não podemos usar o 3, logo sobram 9 algarismos) e b = 8 ×8 x8 (não podemos usar o 2 e o 3, logo sobram apenas 8 algarismos). Logo c = 9 × 9x9 – 8x8x8 =   729 - 512 =217 × .
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1. Carlinhos ~ escreveu
OBMEP2013 em car-
toes, que ele colocou
enfileirados no  quadro
de avisos de sua escola.
Ele quer pintar de verde
ou amarelo os cartdes
com letras e de azul ou
amarelo os cartoes com
algarismos, de modo que cada cartdo seja pintado com uma
Gnica cor e que cartdes vizinhos néo tenham cores iguais.
De quantas maneiras diferentes ele pode fazer a pintura?
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3. Um hotel tem 15 andares com 25 quartos cada um. As chaves dos quartos
sao identificadas por um numero de trés ou quatro algarismos indicando o
andar, de 1 a 15, seguido do numero do quarto, de 01 a 25. Por exemplo, a
chave 106 ¢ a do quarto nimero 06 do 12 andar e a chave 1315 ¢ a do quarto
nimero 15 do 13* andar.

a) Quantos &0 0s quartos do 104 andar para cima?

n

525,




image3.png
a=b+c:

Sneiz

. sequéncias sem 3
= esem2

c—a_p, Sequénciassem3 _ sequéncias

ecom2

sequéncias sem 3
ecom2

‘sequéncias sem 3
esem2




image4.png
3.a)

b)

Do 10° andar até o 15° andar ha 6 andares, cada um com 25 quartos. Logo o
nimero de quartos do 10° andar para cima é 6x25=150.

0 numero de uma chave é formado pelo numero do andar, de 1 a 15, seguido do
nimero do quarto, de 01 a 25. Podemos dividir as chaves em quatro casos, como
segue:

1. andar com 1, quarto sem 1

2. andar sem 1, quarto com 1

3. andar e quarto com 1

4. andar e quarto sem 1

Observamos os andares cujos numeros tém o algarismo 1sao 1, 10, 11, 12, 13, 14
& 15, num total de 7; segue que os andares sem 1 sao em nimero de 15-7=8.
Os quartos com 1580 01, 10, 11...., 19 e 21, num total de 12; os quartos sem 1
S0 entao em nimero de 25-12=13. O principio fundamental da contagem nos
permite saber quantas chaves aparecem em cada um dos grupos:

1. andar com 1, quarto sem 1: 7x13=91

2. andar sem 1, quarto com 1: 8x12=96

3. andar e quarto com 1: 7x12=84

4. andar e quarto sem 1: 8x13=104

Os trés primeiros grupos consistem das chaves com 1, que s&o em nimero de
7x13+8x12+7x12=271.

Podemos também proceder, observando que para obter o nimero de chaves
com 1 basta retirar, do total de chaves, as chaves do grupo 4 acima. Como o
nimero total de chaves é 15x 25 , isso nos leva a conta15x 25 —8x13 = 271.
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c) O nimero total de chaves ¢ 15x25=375. Para obter o numero de chaves
procurado, primeiro eliminamos as chaves de quartos nos andares 11 e 13, que
o em numero de 2x25=50 . Restam 13 andares a considerar; devemos
eliminar também as chaves dos quartos 11 ou 13 desses andares, o que nos da
13x2=26 chaves. Finalmente, devemos considerar as chaves do andar 1 e,
neste andar, de quartos cujo digito das dezenas seja também 1. Como j&
eliminamos os quartos 11 e 13 de todos os andares, os nimeros possiveis para
esses quartos sd 10, 12, 14, 15, 16, 17, 18 e 19, ou seja, devemos ainda eliminar
8 chaves. Desse modo, o numero de chaves em que ndo aparecem as sequéncias
110u 136 375-50-26-8=291.




